
  وچند مرحله اي، مكانيزم واكنشها واكنشهاي يكت واكنشها، عسر

  :واكنشهاي تك مرحله اي

  

  

  

  

  اما واكنشهاي زير در يك مرحله انجام مي شوند:

  

  

درحال گسستن و يك پيوند جديد در حال  تشكيل مي شود كه در آن يك پيوند يا كمپلكس فعال حالت گذرادر واكنش اخير يك 
   تشكيل است.

 



باشند  داراي انرژي كافي و در جهت مناسب  ايي كهدليل انجام واكنش برخورد بين مواد اوليه است. برخورده
در اين زمينه دقت كنيد. 41تند و منجر به توليد محصول مي شوند. به اسلايد شماره هس برخوردهاي موثر

نمودار انرژي براي واكنشهاي مرحله اي كرماگير و گرماده در شكل زير نشان داده شده است.

:به اسلايد زير توجه كنيد
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 مرحله يک مولکولی

مولکولی دومرحله   

مولکولیدو مرحله  

مولکولی سه همرحل  

 



  

از  تواند نميكلي واكنش و دارد  نام مرحله تعيين كننده سرعت اين مرحله سرعت كلي را تعيين مي كندچون 
  سريعتر باشد. اين مرحله
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. توجه كنيد كه مرحله اول مرحله آهسته  زير آمده است اسلايدنمودار انرژي براي يك واكنش دو مرحله اي در 
  و انرژي فعال سازي بيشتري دارد:و تعيين كننده سرعت است 

  

  

  

  
 است يعني واكنش (سه مولكولي) اگر اين واكنش يك مرحله اي باشد، مرتبه واكنش همان مولكولاريته واكنش

   كلي از مرتبه سوم مي باشد.

  

 



  نقش كاتاليزور

  
(مانند تجزيه  باشد و يا ناهمگن )يعني با واكنش دهنده ها در يك فاز باشد(تاليزور ممكن است همگن باشد اك

  .مرتبه اي بود؟) چهدر سطح طلا، به خاطر مي آوريد اين واكنش از  N2Oگاز 

  
  

  

  

  

  

 



( در حضوركاتاليزور واكنش  ي واكنش براي واكنش در غياب و در حضور كاتاليزور مقايسه شده استژنمودار انر
  :پيش مي رود) انرژي فعال سازي كمتراز مسير متفاوتي با 

  
  كنيد كه: توجه

  
  مراجع: 

  اسلايدها از كتاب سيلبربرگ

  14فصل  شكلهاي فارسي از كتاب مورتيمر، و يمتنتصاوير 

 




